营业税谢幕

早在2000多年前的周代,就实 行过具有营业税性质的"商贾虞衡" 课税,这实际上是我国早期营业税 的雏形。1950年,我国在统一全国 税制时,正式设立营业税。在欧洲, 中世纪时期的商户营业需向政府缴 纳许可金,也是营业税的前身。在创 设之初,营业税因为简单明了、便于 操作而广受欢迎。但是,随着市场的 发展、流转环节的增多,营业税"简 单粗暴"的弊端日益显现。商品在上 游环节纳过税、流转到下游时要再 次纳税,导致重复征税。

上世纪中叶, 法国等欧洲国家 率先引入增值税。增值税是以商品 (含应税劳务)在流转过程中产生的 增值额作为计税依据而征收的一种 流转税。增值税实行价外税,也就是 由消费者负担,有增值才征税,没增 值不征税,可有效避免重复征税。

1979年,增值税进入中国,对 重复征税矛盾较突出的机器机械和 农业机具行业试点增值税;1981 年,试点扩大到自行车、电风扇和缝 纫机等三种产品;1983年,征税地 点扩大到全国范围;1984年,国务 院发布《中华人民共和国增值税暂 行条例(草案)》。这一阶段的增值税 税率档次过多, 征税范围并不包括 全部产品和所有环节, 只是引进了 增值税计税方法,并非真正意义上 的增值税。1993年底,我国工商税 制进行了较彻底的全面改革。1994 年1月1日起实施的《增值税暂行 条例》,规定对所有货物和加工修理 修配劳务统一征收增值税。但是,对 其他劳务、不动产和无形资产征收 营业税。这就形成增值税、营业税并 存的二元税制。为解决二元税制问 题,2012年1月1日,我国开始增 值税扩围,启动"营改增"试点。经过 4年多试点,国务院常务会议决定,

别了,延续67年的营业税

2017年10月30日,国务 院常务会议通过了《国务院关于 废止〈中华人民共和国营业税暂 行条例)和修改(中华人民共和国 增值税暂行条例〉的决定(草 案)》,标志着在我国延续60余 年的营业税正式退出历史舞台。

延续60余年的中国第三大 一营业税正式退出历史舞 台,这不仅是税制的变革,更是经 济运行机制和时代的更替。

从 2016 年 5 月 1 日起,将"营改增"

试点范围扩大到建筑业、房地产业、

金融业和生活服务业等四大行业,

营业税的谢幕,换来的是新经

使"营改增"全覆盖货物与服务业。

济动能的登场。全面推开"营改增"

试点作为供给侧结构性改革和财税

改革的重头戏,减税效应持续释放。

抵扣链条打涌、税基扩大、上下游企

业间互促互利的新局面正在形成。

万亿元。特别是自2016年5月1日

全面推开"营改增"试点以来,截至

今年6月,直接减税8500多亿元。

同时,"营改增"有效扩大了税基,今

年以来,四大行业(建筑业、房地产

业、金融业和生活服务业)试点纳税

人月均增加14万户。除此之外,"营

改增"还有力推动了经济结构转型

升级和大众创业、万众创新。今年前

三季度, 我国服务业增长对国民经

济增长的贡献率为58.8%。

据相关统计数据显示,"营改

目前已累计减少企业税负 1.7



■ 税务机关引导报税的纳税人进行"营改增"

为实体经济减负

一年半前, 浙江湖州市浙北大 酒店财务总监钱贤锋还心存疑虑: '营改增'后税率从 5%升至 6%, 进项税额准予抵扣的政策,能否抹 去这一个百分点的损失?"而今,她 心里这块大石头已安稳落地。"因为 酒店取得的进项都可以抵扣销项, 购买食材、装修,包括水电费、做广 告等成本,都能抵扣。"仅半年,酒店 就因"营改增"减税300多万元。因 为货物讲出各环节都要开具增值税 发票, 所以现在与酒店合作的都是 大型供应商,这使加强管理和确保 食品安全等方面更加到位了

据国家税务总局局长王军介 绍:"'营改增'实施后,约98%的试 点纳税人税负下降或持平, 越来越 多的纳税人享受到改革带来的减税 红利, 总体减税规模越来越大。

"营改增"的作用不仅仅停留在 效应。"'营改增'通过统一税 减税效应。

制,贯通服务业内部和二三产业之 间的抵扣链条,从制度上消除重复 征税, 使税收的中性作用得以充分 发挥,这有利于营造公平竞争的市 场环境,激发产业活力。"中国人民 大学财政金融学院教授朱青说。

2017年6月成立的厦门永辉 云创科技有限公司就是一个生动的 例子。该公司致力于打造生鲜食材 从产地到餐桌的全产业链,是一家 "餐饮+超市"的新业态企业。该公 司负责人杨坤宝表示, 传统超市业 务已接近天花板, 永辉云创打造的 是创业平台。全面"营改增"后,创业 平台和创业者合作, 共生共赢的经 营模式让全部环节都实现了进项可 抵,将税收成本降到了最低。

"'营改增'鼓励研发创新,促进 了专业化分工,拉长了产业链,催生 了大量新业态、新商业模式,使得企 业不再继续追求大而全、小而全。这 不仅带动整个制造业升级和服务业 发展, 也是落实供给侧结构性改革

福惠同享大礼包

(或完工后返现1360元)

(或完工后返现1580元)

经济房/动迁房装修送绿太阳水槽+龙头

・婚房/商品房装修送法恩莎大花酒ー

翻新裝修送家具物品放置库房一间

(免费75天或完工后返现1500元)

的重要举措,对于大众创业、万众创 新起到积极的推动作用。"财政部副 部长史耀斌表示。

增值税幕启

"成本上升正成为影响制造业 发展的关键挑战,希望制造业增值 税税率能进一步调低。"三一集团有 限公司董事长梁稳根的话, 道出了 纳税人对深化"营改增"改革的期 待。税率结构不合理、税收政策和征 管措施不完善、少数纳税人因抵扣 不充分导致税负增加。下一步"营改 增"还应继续推进深化改革。

营业税退出历史舞台, 更释放 出加快增值税法立法工作的信号。 税改后,增值税将成为我国第一大 主体税种。在此情况下,增值税对经 济社会生活的影响更加广泛和深 远,而且通过不断补充、修正,制度 也趋于规范和成熟, 加快增值税分 法先伐显得更加重要和紧迫。

目前,在我国现有的18个税种 中,法律形式的税法只有三部,即企 业所得税法、个人所得税法、车船税 法。而增值税、消费税等税种都是由 国务院制定暂行条例开征。根据全 国人大常务委员会法制工作委员会 制定的最新《落实税收法定原则实 施意见》,到2020年,我国全部税种 都要上升为法律,增值税作为占比 最大的税种,其立法进程备受关注。

"国务院常务会议表态要研究 启动增值税立法工作,但按照税收 法定原则, 我认为应该立即启动草 案审议,最快2018年可以提交全国 人大审议。增值税法是初次立法,要 为后面留足时间征求各界意见,如 果立法工作继续推迟, 意味着后面 就会很仓促, 比较合适的时间表就 是 2019 年完成立法,2020 年正式 实施。"中国政法大学财税法研究中 心主任施正文在接受采访时表示。

选自《中国报道》2017年12期



好装潢·找云兰 住宅装饰装修回头客领先品牌

六二9大特色 造就回头客超业务总量45%以上

特色一) 设计师装修全程贴心陪伴,一对一专业用心服务每位客户

特色二) 预算每间每个装修项目分开列明数量和单价。杜绝开工后乱加钱

3000 = 展厅+5000余种环保精品装修材料、让您特价专事选用

特色四) 自有固定施工队,工程不发包、也不转包,质量和材料都有保障

每套工程专职监理不间断检查和验收,巡视总监再复查质量无隐患 特色六 售后服务及时快捷、高效解决问题让客户无后顾之忧

特色七)特备重新装潢客户家具物品存储间。接天结算租金鲜您短用之急

特色八 特有注意直达号 56476188, 15821654888, 一键直接到顶

特色九 】干家万户装修案例见证,云兰装潢真的可以让您放心

总部: 共和新路4646号 (地铁1号线共康路站) 热线: 4000-97-3339

闵行店

桃浦路329号 (近真北路、 家乐福对面) 52852988

莘庄镇水清路 405号(地铁北 场近庙泾路口) 54956288

松江店

嘉松南路绿城 路口166号 (地铁松江新城 站北50米) 67733219

虹口店

大连路 1172号 (近和平公园) 55953668

长宁店

天山路145号 (地铁2号线 威宁路站 靠近双流路口) 62590005

张杨北路579号 (近地铁五莲路站 文峰超市南侧) 50384807

大华店

沪太路1288号 近晋城路 (如家酒店北侧) 66111398

| 嘉定店旗舰店: 沪宜公路3879号 (近塔城路口) 热线: 6998 1968



普陀店

张杨店

浦建店

浦建路 1502号(近 樱花路东建路) 50454808

网址:www.shyunlan.com